

开局顺利 态势良好

——深入开展党的群众路线教育实践活动动员部署情况扫描

本报记者

核 心 阅 读

截至7月23日,参加第一批教育实践活动的259个单位全部完成动员部署。中央党的群众路线教育实践活动领导小组办公室负责人表示,中央部署深入开展党的群众路线教育实践活动后,第一批参加教育实践活动的各地区各部门各单位切实加强领导,认真研究谋划,精心组织实施,教育实践活动开局顺利、态势良好。

学习中央精神 制定实施方案

■凸显“自上而下、领导带头”的鲜明特征

按照中央部署,深入开展党的群众路线教育实践活动自上而下分两批进行,第一批为省部级领导机关和副省部级机关及其直属单位,中管企业、中管金融企业和中管高校。

自6月中旬以来,党的群众路线教育实践活动迅速展开,凸显出“自上而下、领导带头”的鲜明特征:

6月18日至19日,中央召开党的群众路线教育实践活动工作会议,对教育实践活动进行深入动员、全面部署;

6月22日至25日,中共中央政治局召开专门会议,对照检查中央八项规定落实情况,开展批评和自我批评;

7月5日至15日,中共中央政治局常委分别到各自的第一批教育实践活动联系点调查研究、了解情况,指导教育实践活动开好头、起好步。

中央领导集体率先垂范,为全党深入开展教育实践活动带了好头、作了示范。

统计信息显示,教育实践活动工作会议和中央政治局专门会议召开后,31个省市区和新疆生产建设兵团都迅速召开党委常委会、党委常委扩大会议、理论中心组学习会等,及时传达学习会议精神。中央和国家机关各部委、各人民团体、各中管金融企业、中管企业和中管高校党组(党委)通过召开党组(党委)会、党组(党委)扩大会议或专题会议的形式,进行传达学习。

要开展好教育实践活动,制定一张清晰的“路线图”——活动实施方案至关重要。目前,31个省市区和新疆生产建设兵团,124个中央和国家部委、人民团体,15户中管金融企业,51户中管企业,29所中管高校,结合自身

实际,制定并印发了实施方案。吉林、辽宁、湖北、陕西、山西、安徽等省在方案中排出活动进度表。税务总局针对本系统特点,制定局机关和系统两个方案。中央党校、中科院、中国工程院、中国社科院、国家行政学院聚焦科研诚信和学风建设,制定完善方案。农业部提出不搞文山会海,不滥发资料简报,不搞层层检查评比。国资委、工信部、国土资源部、国家工商总局、国防科工局、铁路总公司强调找准活动载体。中国人民大学、中南大学、西北农林科技大学等在方案中统筹暑假时间安排,确保活动领导到位、人员到位、时间到位。

迅速组建机构 坚持领导带头

■普遍建立领导干部“联系点”

一段时间以来,从中央到地方,一些部门单位的党员干部匆匆“收拾行囊”,前往一个新“机构”工作:教育实践活动领导小组及其办公室。

中央党的群众路线教育实践活动领导小组办公室负责人透露,各地区各部门各单位教育实践活动领导机构和工作机构目前已全面展开工作。

统计信息显示,各省区市领导小组组长均由省市区党委书记担任,副组长一般由省长(主席、市长)、专职副书记、纪委书记、组织部长、宣传部长担任,办公室主任一般由组织部长兼任;中央和国家机关各部委、各人民团体由党组(党委)主要负责同志担任组长;33家党政分设的部门和单位实行“双组长制”。

不少境外媒体认为,中共此次教育实践活动领导机构“规格之高”是极其少见的,由此可见中共对教育实践活动的重视程度,对整顿作风、取信于民的坚定决心。

6月28日至29日,广西壮族自治区党委常委深入革命老区东兰县,重走红色道路,集

体上了一堂群众路线教育课;7月上旬,贵州省委常委前往各自基层联系点蹲点驻村,连续几天食宿在村,住农家屋、吃农家饭、说农家事,直接受理群众来访,着力化解信访积案;

7月15日,甘肃省委常委集体在兰州八路军办事处现场接受革命传统教育;

四川、云南、重庆、上海、河南、新疆等省市区市党委常委深入联系点,或与群众同吃同住同劳动,或指导带动活动扎实开展。

据了解,各地区各部门各单位普遍建立领导干部“联系点”。各省区市党委还制定了常委会开展教育实践活动工作方案和党委常委联系点工作方案。河北、湖南等省把与群众利益密切相关的省直部门和窗口服务单位作为省委常委第一批活动联系点。

聚焦作风建设 解决突出问题

■45个中央督导组 奔赴各地区各部门各单位 开展督查指导

6月20日至21日,45个中央督导组集中培训。随后,各督导组密集奔赴各地区各部门各单位,开展督查指导。

名单显示,45个中央督导组,中央选派79位省部级干部担任组长、副组长,抽调199名干部参加督导工作。其中,16个组负责省市;16个组负责中央和国家机关部委、各人民团体;13个组负责中管金融企业、中管企业和中管高校。

与此同时,31个省市区和新疆生产建设兵团,106个中央和国家各部委、人民团体,42户中管企业、12户中管金融企业、31所中管高校,分别组建各自的督导组。各地区各部门各单位普遍对督导组进行业务培训,派往所

督导单位展开督查指导工作。

“发现并督促所督导地区部门单位解决‘四风’方面存在的突出问题”,是督导组被赋予的核心使命。事实上,能否解决突出问题,是教育实践活动的根本所在。从目前情况看,各地区各部门各单位普遍把活动重点聚焦在反对“四风”、解决问题上。

——深入调研找准“靶子”。江西发放1万多份问卷,征求对领导机关、领导班子和领导干部在“四风”方面存在的突出问题;北京市向中央在京部分单位征求改进工作作风的意见;山东省委常委通过蹲点调研、个别访谈等方式,认真查摆问题;内蒙古结合万名党员干部“下基层办实事转作风”活动,及时组织领导干部广泛征求意见,做到边学边查边改。

——聚焦“四风”突出问题。浙江梳理出“四风”问题的24种具体表现,找准“三公管理”、文山会海等靶子;吉林结合本省实际,提出在反对“四风”同时,还要治理“不落实”的顽症;黑龙江提出清理违规占用的住房、办公用房等7项专项治理任务;广东原有459个省级考核检查和评比表彰仅保留82项;天津开展会员卡自行清退工作,做到“零持有、零报告”;福建提出了解情况要实,解决问题要实,解决不了的问题和群众交换意见也要实,海关总署将重点开展5个领域的专项治理、完善5个方面的长效机制;

——公开承诺倒逼整改。青海省委常委向全省公开承诺,克服形式主义、官僚主义、享乐主义和奢靡之风,请全省人民监督;海南将73个省直单位向社会公开承诺的事项登报,公开监督电话;江苏省委常委向全省人民作出集体承诺,明确突出问题整改时限;西藏、宁夏等地强调做好长效机制建设。

与此同时,“注意听取地方对中央部门反对‘四风’、加强作风建设的意见”的工作紧锣密鼓地进行,中央有关督导组、中央和国家各部委教育实践活动领导小组办公室将采取召开座谈会、问卷调查、个别访谈、设置意见箱、开通专线电话等多种方式,听取意见建议。



开栏的话

群众路线是我们党的生命线和根本工作路线。当前,党的群众路线教育实践活动正在全党深入开展。为进一步推动教育实践活动的深入开展,从今天起,本报推出“群众路线的实践与思考”栏目,约请各地区、各部门、各单位主要负责同志谈体会、话经验、谈思考,以为为教育实践活动营造良好舆论氛围。

即知即改 善做善成

孙春兰

在全党深入开展党的群众路线教育实践活动,是党的十八大作出的重大部署。教育实践活动开展以来,我们认真贯彻落实中央精神,坚持知从学中来、知从群众中来,知从实践中来,思想上受到深刻洗礼,认识上有了新的提高。

领导带头、自上而下。开展教育实践活动,领导干部是重点,提高认识是前提。教育实践活动,不只是为群众办几件实事,重要的是解决各级领导干部的群众观点、宗旨意识和对党的群众路线的认识问题。通过深入学习、思考和研讨,我们更加深刻地认识到,坚持和发扬党的群众路线,是我们党的政治本色、政治立场、政治优势,是有效应对风险挑战、巩固党的执政地位的重要法宝;我们党的性质和宗旨要求必须密切联系群众。我们党要长期执政必须防止脱离群众,要实现好最广大人民群众根本利益必须坚持中国特色社会主义道路,要团结亿万人民实现中国梦必须坚定理想信念。

深入基层、听取意见。贯彻党的群众路线,必须了解群众的所思所想。这些年,我们主观上也注意听取群众意见,但是由于形式主义、官僚主义的存在,有时听不到群众的真心话。在这次教育实践活动中,我们切实改进作风,创新方式方法,轻车简从,不事先打招呼,不带新闻记者,到条件比较艰苦、困难比较大的农村、社区、企业、学校、工地等基层单位和群众家中,摸实情接地气,排忧解难办实事。通过召开座谈会、个别访谈、发放征求意见表、调研走访、专线电话、专门网页等多种方式,倾听广大干部群众的真实想法,为对照检查、整改提高,彻底消除作风之弊、思想之垢打好坚实基础。在与基层群众直接接触中,我们更加深刻地体会到,必须把问政于民、问需于民、问计于民作为领导工作的基本方法,谋划发展思路向群众求教、落实发展任务靠群众努力、衡量发展成效由群众评判,充分调动群众的积极性、主动性和创造性,才能开创各项工作新局面。

立说立行、善做善成。贯彻党的群众路线,必须聚焦“四风”,解决突出问题。只有这样,才能取信于民。我们坚持把解决问题贯穿活动的各个环节和全过程,边学边改、边查边改、边整边改、真转真改。每次调研回来后,我们都针对群众反映强烈的问题,一事一议,举一反三,实施了成片危陋房屋改造、城市水源保护、特殊困难家庭救助等六项民生行动,要求党员领导干部直接联系服务群众。从教育实践活动一开始,我们就着手对已有的制度进行梳理,根据群众意见,有针对性地制定了清退违规用车和会员卡、进一步减少会议、规范学习培训和做好市领导同志外事工作、改进新闻报道等制度规定。我们深切感到,作风问题具有反复性和顽固性,必须在建章立制上下功夫,只有化为制度,才能巩固成果。我们要发扬“钉钉子”的精神,把进一步落实八项规定与反对“四风”紧密结合起来,把说的和做的真正一致起来,以优良作风凝聚各方面力量,推动天津经济社会持续健康发展,为建设美丽天津、加快实现中央对天津的定位提供坚强保证。

(作者为中共中央政治局委员、天津市委书记)

北京 免费治疗 20名 藏胞先天性心脏病患儿

■先后筛查 6000多个孩子

本报北京7月23日电 (李红梅、王潇卿)中国红十字会“天使之旅——西藏行动”进行的首批先天性心脏病患儿筛查行动结束,首批20名患儿日前抵京入武警总医院接受免费手术治疗。

从7月12日开始到7月19日,项目志愿者团队共在林芝和拉萨地区筛查6000多个孩子,确诊38个病例。确诊患儿中,年龄最大的为24岁,最小的只有2岁。24岁的藏族女孩因没钱治疗,为这一天已等待20多年,由于符合临床手术指征,预期治疗效果良好,与其他小患儿一起进京接受手术。项目医疗专家组还将于近日奔赴日喀则地区继续筛查,计划最终筛查100名先天性心脏病患儿,由中国红基会分期分批接到北京救治。

据项目组医生介绍,受高寒缺氧等地理气候条件影响,西藏是我国先天性心脏病高发地区,若不及时治疗,伴有多种并发症的情况并不少见。该疾病的最佳治疗时期一般不超过14岁。简单性的先天性心脏病如能及时诊断治疗,90%以上预后情况较好,一般花费在1万—3万元左右。

四川汶川草坡乡突发山体滑坡,州、县与时间赛跑

转移两千“孤岛”群众

本报记者 王明峰摄影报道



7月22日12时46分,汶川县草坡乡足湾村刘家河坝发生高位山体滑坡,总方量近100万方,造成当地28户农房、约100亩耕地全部被掩埋。垮塌的山体阻断河流,形成堰塞湖,导致草坡乡草坡河水位高涨。灾情发生后,阿坝州、汶川县一场与时间赛跑的“战役”打响……

“今天必须要把受山体滑坡威胁的250余名群众安全转移。”接到命令后,驻守草坡乡足湾村的50名理县民兵,会同乡、村干部第一时间展开救援。

足湾村老支部书记尹全福、樟排村支部书记杨兴念、民兵刘元兵三番五次给群众做工作,在安全转移好最后一批群众过程中,为确保“不落下一名群众”,再次分别挨家挨户

搜寻滞留群众,偶遇山体滑坡,尹全福受伤、在送往医院抢救途中死亡,杨兴念不幸遇难,刘元兵失去联系。

22日15时,250名群众从乡政府出发,开始往绵鹿镇临时安置点转移。

“出来了,出来了。”在草坡电站焦急等待的足湾村民杨方兰跺着脚高兴地叫了起来。据杨方兰介绍,今天他和爱人专门到汶川县租房,想把一家人接到县里。“政府早就通知说,我们那里不安全,让我们转移。今天我们就出来找房子。”杨方兰说。谁知离开不久就发生了山体滑坡,家里还有年迈的母亲和两个女儿。为保障安全,抢险人员没让他再次前往。历经4个多小时紧急转移,首批250人,当日19

时全部转移到绵鹿安置点安置。

为保障每位受灾群众有衣穿、有饭吃、有地方住,阿坝州、汶川县“7·10”抗洪抢险指挥部连夜紧急召开会议,制定《转移草坡乡受灾群众接应安置工作方案》。绵鹿镇作为此次转移草坡乡受灾群众接应安置工作第一安置点,设立土司安置点、老街安置点、绵鹿中学安置点、绵鹿小学4个安置点,负责接应安置转移群众。当天由阿坝军分区、武警阿坝支队、民兵预备役、干部等1200余人,将全程负责安全转移草坡乡受灾群众2000余人。当天的转运通过“蚂蚁搬家”方式分三段转移,层层接应,确保了转移群众安全。

上图:武警官兵帮助转移老人。

四川大学生赵海伶震后回乡创业

开网店 卖山珍

本报记者 张文

忆起汶川“5·12”特大地震那心力交瘁的日子,赵海伶至今记忆犹新,“5天后我才接到妈妈的电话,听她说家里一切平安,心里一块石头才落了地……”

正是这5天,让赵海伶从一个小姑娘开始变得成熟;她决定留在家乡。“那场灾难让我明白,亲情才是最重要的。”2009年,赵海伶大学毕业回到青川老家。那时的青川还处于灾后重建的关键时期,交通不便,加上地势偏僻,当地的土特产木耳、蜂蜜、菌菇等难以卖出,很多种植和经营土特产的农民一筹莫展。于是,赵海伶决定在网上开店,专卖青川土特产。

2009年9月,赵海伶的淘宝店“海伶山珍”正式开张,启动资金就是上大学时攒下来的2000元零花钱。创业初始,没有稳定货源,她就背着比自己还大的背篋翻山越岭,挨家挨户收货,几乎走遍青川所有大山;灾区网络还没完全接通,她就去县城学校借电脑;为了让货物更有卖相,她就收集来的木耳一朵一朵精心挑选,核桃一个用一个用毛巾擦干净,经常一干就是一夜,很长一段时间,忙得几乎没有时间睡觉……

在不懈努力下,开店一年时她的销售额已过100万元。2010年10月,她正式成立海伶山珍商贸有限公司,从最初的小仓库、小作坊向规范化、规模化公司转化。2012年,3000余户农民通过公司销售60余吨土特产,销售额超过550万元。

“以前都是用背篋背到场镇上卖,又累又挣不了钱。她收的价格公道,我们提高了收入,也节约了精力,我们都很感谢她!”一直给赵海伶供货的青川县瓦砾乡村民王树义告诉记者,赵海伶在青川县农民中享有很高声誉,大家都尊称她为“山大王”。

今年初,赵海伶被团中央、农业部联合表彰为“全国农村青年致富带头人”,此前先后获得“地震新生榜样”、“大学生回乡创业典范”等荣誉称号。